
Institut für Technische und Num. Mechanik Numerische Methoden der Dynamik 
Prof. Dr.-Ing. Prof. E.h. P. Eberhard Dr.-Ing. P. Ziegler SS 2025 A 19 

 

 

Integrationsfehler 

 

Gesamtfehler: 

 

Δ𝑥(𝑡, ℎ) = 𝑟(𝑡, ℎ) + 𝑒(𝑡, ℎ) 

 

Rundungsfehler ~ 
1

ℎ
 globaler Diskretisierungsfehler ~ ℎ𝑝 

 

 

 

 

 

Beispiel: 𝑥̇ = −200𝑡𝑥2, 𝑥(−1) =
1

101
 

exakte Lösung: 𝑥(𝑡) =
1

1+100𝑡2
 

Probe: 𝑥(−1) =

−− − − −− −−−−

 

𝑥̇(𝑡) =

− − − − −− −−−−

 

 

numerische Lösung: Runge–Kutta Verfahren 4.Ordnung 

(gerechnet mit REAL) 

 


